
 

 صورتجلسه    
   

 در دفتـر بـرادر      ١٣/١٢/١٣٦٤شـنبه      روز سـه   ١٦چهل و يكمين جلسه شورايعالي هماهنگي ترابري كشـور در سـاعت             
 :كيا وزير محترم راه و ترابري و رئيس شورايعالي هماهنگي ترابري كشور تشكيل گرديد  محمد سعيدي

 
ي در مورد مسائل مطروحه در سي و        مجيد و بحث و بررس    ... ا  پس از تلاوت آياتي چند از كلام      

نهمين و چهلمين جلسه شورا ادامه يافت و در اين رابطه طرح مربوط به پرداخت ريال به كاميونداران                  
اي و بانـك مركـزي جمهـوري اسـلامي            ايراني كه توسط كارشناسان معاونت امور حمل و نقل جـاده          
بررسـي قـرار گرفتـه اسـت بشـرح زيـر            ايران تهيه و در كميسيونهاي فرعي شورا نيز مورد بحـث و             

 :قرائت گرديد 
اي در رابطه با ميزان ارز برگشتي كه          المللي جاده   از آنجائيكه سيستم فعلي حمل و نقل بين       « 

راهي رانندگان ،     هاي ارزي بين    بايستي به سيستم بانكي كشور فروخته شود و نيز هزينه           مي
واسـطه    طـرف وزارت راه و ترابـري بـه        مسائل و نارسائيهايي را بوجود آورده كـه از يـك            

المللـي   وظايف قانوني محوله ناچار به اجراي روش تشويق و جذب رانندگان در خطوط بـين        
المللي بمنظور حفظ بازار حمل و نقل جهت كـاهش            و در نتيجه تقويت ناوگان حمل و نقل بين        

هـاي    سياسـت باشد و از طرف ديگر بانك مركزي كـه مجـري              يا حداقل تثبت كرايه حمل مي     
هاي ارزي را حفـظ       باشد وظيفه دارد تعادل لازم بين درآمد و هزينه          پولي و بانكي كشور مي    

لذا طرح پرداخت ريال بابـت كرايـه        . استفاده ارزي جلوگيري نمايد       نموده و از هر گونه سوء     
باشـند بشـرح زيـر و بصـورت           حمل به كاميونداران ايراني كـه عـازم خـارج از كشـور مـي              

 ».گيرد  ماه مورد تصويب قرار مي  بمدت سه١/١/١٣٦٥از تاريخ آزمايشي 
 . ريال ٥٠٠,٠٠٠ كرايه حمل ريالي جهت يك دستگاه تريلر از اطريش ، به مقاصد داخلي ايران _الف 

ايتاليـا بـه مقاصـد داخلـي ايـران          _ هلنـد   _  كرايه حمل ريالي جهت يك دسـتگاه تريلـر از آلمـان              _ب  
گـردد و از      هاي حمـل و نقـل پرداخـت مـي           از طرف صاحبان كالا به شركت      ريال مبالغ فوق     ٦٠٠,٠٠٠

طرف ديگر بانك مركزي به ازاي هر سفر بابت مخـارج سـفر بـه شـرح زيـر ارز بـه نـرخ رسـمي بـه           
 .رانندگان خواهد فروخت 

 
٤١



 
  مارك ٨,٣٤٠ اطريش 

  مارك ٩,٥٠٠ ) مونيخ و ساير شهرهاي ناحيه(جنوب آلمان 
  مارك ١٠,٤٠٠ ) ورت و ساير شهرهاي ناحيهفرانكف(مركز آلمان 
  مارك ١١,٠٠٠ ) هامبورگ و ساير شهرهاي ناحيه(شمال آلمان 

  مارك ١١,٠٠٠ ) آنتورپ و ساير شهرهاي ناحيه(آمستردام 
  مارك ٩,٥٠٠ )بلونيا و ساير شهرهاي ناحيه_ ميلان (ايتاليا 

 
يال ارزهاي محاسـبه شـده فـوق را خريـداري           شركتهاي حمل و نقل ايراني از محل دريافت كرايه ر         _ 

 .خواهند كرد 
بار و مراكز تهيه و توزيع در استفاده از كاميونهـاي ايرانـي نهايـت سـعي و                    هاي صاحب   وزارتخانه_ 

 .كوشش خود را مبذول خواهند داشت 
نرخهاي فوق حداكثر نرخهاي پرداختي است و مسئولين وزارت بازرگاني و بانك مركزي جمهوري              _ 

شده   هاي تعيين   سلامي ايران حداكثر همكاريهاي لازم را در مورد جلوگيري از پرداخت بيش از سقف             ا
 .مبذول خواهند كرد 

 :كيا اظهار داشتند  سپس جناب آقاي سعيدي
اي كـه در ايـن طـرح بسـيار حـائز اهميـت اسـت ايـن اسـت كـه مـا بـه               برادران توجه نمايند مسـئله    « 

كرايه حمل ارز پرداخت ننمائيم و فقط مخـارج ارزي آنهـا را در خـارج از          كاميونداران ايراني در ازاي     
ها بابـت خـدماتي       زيرا هرگاه اين تفكر در جامعه حاكم شود كه چون به خارجي           . كشور تأمين نمائيم    

دهند   هايي كه خدمات مشابه آنها را انجام مي         كنيم به ايراني    دهند ارز پرداخت مي     كه براي ما انجام مي    
اين طرز تفكر و گسترش آن در ساير موارد بسيار خطرناك است و بايـد بـا                 . ز پرداخت نمائيم    نيز ار 

آن مقابله كرد و در واقع اين طرح اعمال يك سياست است و اگر اين اصل را بپذيريم كه در جمهوري                     
 طـرح   وقت راجع به ارقامي كـه در        اسلامي ايران معاملات ما نبايستي در داخل كشور به ارز باشد آن           

 ».توان بحث كرد  آمده مي



بنده در ايـن طـرح   : برادر خاموشي رئيس اتاق بازرگاني و صنايع و معادن ايران اظهار داشتند   

 مـارك  ١١٥٠٠اكنون نرخ حمل كالا توسط كاميونهـاي خـارجي از آلمـان       بينم هم   توجيه اقتصادي نمي  

 مـارك بقيـه     ٥٠٠ ارز بدهيد و براي       مارك ١١٠٠٠خواهيد بابت مخارج كاميوندار ايراني        است شما مي  

 .رسد  ريال پرداخت كنيد كه منطقي به نظر نمي هزار حدود دويست

شـود كـه      اجراي ايـن طـرح موجـب مـي        : برادر جمشيدي معاونت وزارت صنايع اظهار داشتند        

ريال اضـافه كرايـه پرداخـت نماينـد كـه خـود               هزار  پنجاه  و  صنايع براي هر كاميون رقمي حدود يكصد      

صورت يا بايستي از استفاده از كاميونهـاي          در اين . جب افزايش قيمت تمام شده كالاها خواهد شد         مو

ام  اكنـون انجـام داده   ها را اضافه نمائيم زيرا با محاسباتي كـه هـم         پوشي نمائيم و يا قيمت      ايراني چشم 

ر فرمودند اعمـال    شود و هرچند كه جناب وزي        ريال به قيمت محصولات ما اضافه مي       ٢ً كيلوئي     حدودا

يك سياست است ولي حرفهاي بخش صنعت هم بايستي در اينجا زده شود و به مشـكلات آن توجـه                    

 . گردد 

 مارك نيـائيم مبلـغ كلانـي را    ٥٠٠ما براي  : برادر خاني معاونت وزارت بازرگاني اظهار داشتند        

اش افـزايش يابـد       شـده   تمامريال پرداخت نمائيم هرچند كه ما مشكل وزارت صنايع نداريم كه قيمت               به

ها كـه همـه    بلكه مشكل ما اين است كه هرگونه اضافه پرداخت بابت كرايه حمل باتوجه به تثبيت قيمت     

كنـد و بـراي سـازمان مـذكور           ها روي آن اتفاق نظر دارند بار مالي سازمان حمايت را كـم مـي                ارگان

 .نمايد  ايجاد گرفتاري مي

مـا  : كننـدگان اظهـار داشـتند       مايت توليدكنندگان و مصـرف    پور رئيس سازمان ح     برادر روحاني 

كنـيم     ميليارد ريال بابت آنها سوبسيد پرداخت مي       ١٣٠ تا   ١٢٠دسته كالاهايي داريم كه سالانه بين         يك

 بودجه سال جاري تأمين بار مالي اين اعتبار بعهـده سـازمان حمايـت گذاشـته                ٢و باتوجه به تبصره     

كند پرداخت شـود       نرخ كالاهاي وارداتي و داخلي كه سازمان دريافت مي         التفاوت  شده كه از حمل مابه    

 ميليارد رسيد كه از     ٦٠و با توجه به كاهش واردات درآمد سازمان نيز كاهش يافته و به رقمي حدود                

شـود كـه قيمـت كالاهـا           ميليارد پرداخت نمائيم و اجراي اين طـرح موجـب مـي            ١٥٠اين محل بايستي    

 .نهايت درآمد سازمان كاهش يابد افزايش يافته و در 



در بحث كارشناسي   : برادر بهدادفر نماينده بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران اظهار داشتند           
كـاهش ورود   : اصولي را پذيرفتيم و طرح را بر مبناي اين اصول پياده كرديم اين اصـول عبارتنـد از                   

هـاي ارزي كاميونـداران ايرانـي در خـارج           كاميونهاي خارجي ، حمايت از كاميونهاي ايرانـي ، هزينـه          
تأمين شود ولي كرايه را به ريال دريافت نمايند و جلوگيري كنيم از گسترش اين تفكـر خطرنـاك كـه                     

  حال. شود به مورد مشابه ايراني هم ارز پرداخت شود            چون به مورد مشابه خارجي ارز پرداخت مي       
كلات و تبعات آن را قبول كنيم بهترين راه چاره را           اگر اين اصول را قبول داريم بايستي مسائل و مش         

 .براي آن بيابيم 
برادران توجه بفرمايند كه از حدود چهارميليون تـن بـار           : كيا اظهار داشتند      آنگاه برادر سعيدي  

وارداتي از طريق مرزهاي زميني حدود چهل هزار تن آن توسط كاميونهاي ايران حمل شده كه رقمي                 
دهد و لذا برادران در محاسبات خود اين مسئله بسـيار مهـم را مـورد                  شكيل مي حدود يك درصد را ت    

باشد و با درنظـر       توجه قرار دهند و بهرحال باتوجه به مسئله مهم ديگري كه در دستوركار شورا مي              
مسئله بعـدي   . نمائيم    گيري در اين زمينه را به جلسه بعدي شورا محول مي            گرفتن كمبود وقت تصميم   

وركار شــورا قــرار دارد اســتفاده بيشــتر از گمــرك ســهلان جهــت جلــوگيري از ورود   كــه در دســت
 .باشد  كاميونهاي خارجي بداخل كشور مي

برادران استحضار دارند كه ورود كاميونهاي خارجي با رانندگان خارجي كه با فرهنگ اسلامي              
خلاقـي بسـيار را بـه دنبـال     گونه آشنائي ندارند علاوه بر زيانهاي اقتصادي مفاسد فرهنگي و ا           ما هيچ 

دارد كه با هيچ قيمتي قابـل جبـران نيسـت و بـه همـين جهـت نيـز كميسـيوني در دفتـر جنـاب آقـاي                             
اين مسئله چندين جلسـه در كميسـيونهاي   . وزير در اين زمينه مشغول بررسي و مطالعه است     نخست

 :باشد  فرعي شورا بحث شده و نظر كميسيون فرعي شورا بشرح زير مي
هـاي سـازمانها و ارگانهـاي         ضاي كميسيون در اينكه بايستي سـمت و جهـت كليـه فعاليـت             اع« 

اي باشد كه از گمرك سهلان حداكثر استفاده بعمل آمده و ورود كاميونهاي خارجي                ذيربط بايد بگونه  
نظر داشتند ولي براي جلـوگيري از هرگونـه مسـئله و مشـكل       به داخل كشور نهايتاً ممنوع گردد اتفاق      

نمايد هيئتي از طرف شورايعالي تعيين و جهـت بازديـد از امكانـات فعلـي گمـرك                    مالي پيشنهاد مي  احت
سهلان و امكانات بالقوه گسترش آن در آينده ، به سهلان عزيمـت و بـا يـك برنامـه زمانبنـدي شـده                        

رز بتدريج استفاده از گمرك سهلان افزايش يابـد و تـا انجـام اقـدامات فـوق از گمركـات تهـران و الب ـ                       
براساس متني كه در جلسه قبلي كميسيون تهيه و جهت تصويب نهايي بـه شـورايعالي ارائـه                  ) قزوين(

 ». گرديده است استفاده گردد 



كـه   برادران توجه فرمائيد كه اين مسئله از جنبه اقتصادي آن نيز بسـيار مهـم اسـت و درحـالي         
بـاري مواجـه هسـتند ورود         ا كـم  باتوجه بـه كمبـود واردات ، كاميونهـاي ايرانـي در داخـل كشـور ب ـ                

نماينـد    كاميونهاي خارجي بداخل كشور كه در بعضي موارد حتي تـا اقصـي نقـاط كشـور تـردد مـي                    
موجب بروز مشكلات بسياري در جامعه حمل و نقل كشور خواهد شد و لذا نظر وزارت راه اين است               

شـود ورود كاميونهـاي     الامكان و بنحوي كه مشـكلات زيـادي بـراي صـاحبان كـالا فـراهم ن                  كه حتي 
 .خارجي بداخل كشور محدود و ممنوع گردد 

نظر ساير اعضـاء شـورا تصـويب نمـود كـه ورود كاميونهـاي                 نظر و استماع    پس از بحث و تبادل    
  خارجي بداخل كشـور و نهايتـاً تـا گمـرك سـهلان باشـد و چگـونگي اعمـال ايـن سياسـت و برنامـه                          

رگيري و حمل كالا از گمرك سهلان پس از بازديد هيئتـي            زمانبندي آن و همچنين مسائل مربوط به با       
 .گردند ارائه و گزارش آن به شورا تدوين گردد  كه از طرف شورا بشرح زير تعيين مي

 
 اي وزارت راه و ترابري معاونت محترم امور حمل و نقل جاده برادر مهندس مدني.  ١

  و دارائي و رئيس كل گمرك ايرانمعاونت محترم وزارت امور اقتصادي پور برادر صانعي.  ٢

 معاونت محترم وزارت صنايع و مشاور وزير محترم صنايع سنگين برادر جمشيدي.  ٣

 معاونت محترم وزارت بازرگاني برادر خاني.  ٤

آهـن جمهـوري      معاونت محتـرم وزارت راه و ترابـري و رئـيس كـل راه              برادر افشار.  ٥

 اسلامي ايران

 ريت راه و ترابري سازمان برنامه و بودجهمدي برادر قاضوي.  ٦

 رئيس اتاق بازرگاني و صنايع و معادن ايران برادر خاموشي.  ٧

 
ضمناً مقـرر گرديـد مـديرعامل انبارهـاي عمـومي كـه در جلسـه حضـور نداشـتند و همچنـين                       

رياسـت  . الـذكر بـه سـهلان عزيمـت نماينـد             نمايندگان سازمان بنادر و كشتيراني همراه با هيأت فوق        
پور و معاون محترم امور اقتصاد و دارائي است و ترتيب دعوت و اعزام هيـأت     هيأت با برادر صانعي   

 .جانب سهلان عزيمت نمايد  اسفند به٢١مقرر گرديد هيأت روز چهارشنبه . باگمرك ايران خواهد بود
 



 يعالي هماهنگي ترابري كشوروزير راه و ترابري و رئيس شورا كيا   سعيديمحمد

ــادر و     محمد مدد ــازمان بن ــديرعامل س ــري و م ــاون وزارت راه و تراب مع

 كشتيراني 

 وزير بازرگاني  عابدي جعفري 

 وزير صنايع سنگين  بهزاد نبوي

 وزير كشور  اكبر محتشمي  الاسلام عليحجة

 وزير برنامه و بودجه  مسعود روغني زنجاني 

 ع و معادن ايران رئيس اتاق بازرگاني و صناي سيدعلينقي خاموشي 

 وزير معادن و فلزات  آيت الهي 

آهــن جمهــوري  معــاون وزارت راه و ترابــري و رئــيس كــل راه  صادق افشار 

 اسلامي ايران 

 معاون وزارت امور اقتصادي و دارائي و رئيس كل گمرك ايران  پور  صانعي

 اي وزارت راه و ترابري  معاونت حمل و نقل جاده سيداحمد مدني 

معاون وزارت راه و ترابري و دبير شورايعالي هماهنگي ترابري           اكبر آقايي  يعل

 كشور 

 


